

世事变迁

乡情乡愁两悠悠

王家喻

今年清明节,我回到离别多年的故乡西渣扫墓,晚上留在侄儿家。侄儿家是两层的楼房,青砖琉璃瓦,显得很优雅。室内装潢美观大方,家用电器一应俱全,晚餐菜肴丰富,较之市区并无二样。我想,这就是目前农村生活的缩影吧。晚饭后,叔侄二人坐在真皮沙发上,一边品茗,一边畅叙农村的变化、生活的幸福,睡觉时我辗转反侧,难以入眠。西渣的往昔景象,一幕幕在脑海中浮现出来,让我沉浸在美好的回忆中。

我于1953年离开家乡外出学医,当时19岁。在这块生我育我的衣胞之地土上,度过了欢乐的童年与少年时代。光阴似箭,一转眼,离开故乡将近70年了。回想起西渣的过去,激起我澎湃心潮中的层层涟漪。

西渣又称三渣(因另外还有东渣与当渣两地名),南距东台、北距小海各15公里,东离沈灶、西离草堰各12.5公里,处于大丰西南角的中心地段。新中国成立前,由于通榆公路(现称204国道)沿线城镇长期沦为敌占区,西渣成为对敌斗争的前沿,属于革命老区。

当年,共产党的民运工作队来后,通过发展党员,成立党组织,宣传革命,发动贫下中农斗地主、打土豪,实行土地改革、减租减息、分田分地,群众热情高涨。西渣的经济社会形势一派大好,商业兴隆,市场繁荣,从而吸引不少外地人来投资经营,同时也兴办了文教卫生事业。记得那时批零兼营南北货的大店牌号有立成恒、恒兴隆、天昌、天顺、孙大德和马同丰6家。茶馆酒店有杨春喜、王扣珍、许连山、汤复盛及朱宝昌5家。为了招揽食客,扩大经营,他们请来人民公社、社址设在白驹,西渣市场流量大大减少。后来大公社划分为4个小公社,西渣成为小公社所在地,新建了各个社直单位,汽车、轮船来往水陆交通方便,西渣又兴旺起来了。可惜好景不长,当时的公社党委认为西渣偏南,社员往来不便,决定北迁几里到公社的中心地段新建一个新公社,西渣繁荣景象不再。

有一所小学,设在西渣东南角的大庙内。私塾经馆有3家,蒙馆数家。里下河较有名气的吴三京剧戏班子有部分学员家住在西渣,清晨他们吊嗓子、练武功,引得许多人围观,尤其是我们辈儿童们特别爱看与模仿,成为西渣早晨的一道靓丽风景。每年秋末冬初为庆丰收,他们都要在旷野处搭台子演10天左右京戏。戏团接着也来表演,同时举办牛集市场,买卖耕牛过冬。每逢此时,四周民众扶老携幼前来观赏,人来人往,熙熙攘攘,非常热闹。商家也来摆摊设点,推销各种商品,营业额相当可观。此时的西渣,家家置办菜肴,热情招待前来观看的亲友。

后来,由白驹、草堰、三渣、三合4处分合成立一个公社,叫团结人民公社,社址设在白驹,西渣市场流量大大减少。后来大公社划分为4个小公社,西渣成为小公社所在地,新建了各个社直单位,汽车、轮船来往水陆交通方便,西渣又兴旺起来了。可惜好景不长,当时的公社党委认为西渣偏南,社员往来不便,决定北迁几里到公社的中心地段新建一个新公社,西渣繁荣景象不再。

1942年在西渣任区委副书记、当时只有19岁的革命前辈陈新于1989年来西渣旧址重访时,表示西渣面貌大改。革命老人所说的仅指西渣的市场外貌,至于西渣民众现在的生活状况,也和全国其他地区一样,发生了今

非昔比的惊人变化,像我侄儿家那样,已在步入小康。老人当时还专访了她当年认识的几位老党员和老贫农,对他们生活上的巨大变化赞扬不已。她感慨道:“让穷苦大众过上幸福生活,就是我在那时追随共产党艰苦奋斗闹革命的崇高理想。现在实现了早年的愿望,太高兴了。”

社会是不断前进的。在城镇化、城乡一体化的推动下,行政区域发生调整,新旧交替,不足为怪,沧桑变化,古今皆然。西渣的变化,同沈灶、潘口等古老小镇一样,是时代进步的象征,不必为之惋惜。如此一想,我的心境豁然开朗,坦然平静。可谓是:忆往昔,峥嵘岁月稠;看今朝,人民多幸福。

扫墓归来,故乡怀旧之情多日挥之不去。为了不忘故土西渣,我自称“渣翁”,意为“西渣老人”,并把我多年来发表的文章整理汇总,去粗存精,编印成册,题名为“渣翁笔谈”,赠给亲友们以作留念。对于迈入晚年、已满88周岁的我来说,回忆令我更加珍惜现在幸福、舒适的老年生活,也更加憧憬子孙后代们光明、美好的未来。

一次收拾旧物,我无意间找到一只口琴。这是一只上海牌24孔口琴,好久没有用过了,保存得还是那样干净铮亮,一如当初的模样。

上世纪70年代,我在上小学,那时是计划经济时期,物资匮乏,吃饭穿衣都要凭票证供应,人们连温饱都顾不过来,更别提给小孩子买玩具了。在物资部门工作的爷爷有一次托单位的采购员从上海买回来一支上海牌口琴,带给我作为玩具。这让我欣喜若狂,在当时可以说是拥有一件奢侈品了。一开始我拿着口琴只是能吹出一些杂乱的声音,但就是乱吹一通也能吸引小伙伴们羡慕的眼光,因为县城里根本就买不到口琴。后来我在收音机里听到有口琴演奏曲,心想这个玩具还可以吹出歌曲来?于是按照口琴说明书上的演奏法,尝试通过口含单孔,在吹和吸之中,奏出一个个音符。当时最熟悉的歌曲是《东方红》,曲谱记得滚瓜烂熟,于是慢慢学会了人生第一首口琴曲,接着还有《社员都是向阳花》以及节奏快一点的《步步高》等曲子。当时没有老师教,我就靠一点点摸索,一个一个地把音符找准,一首歌曲不知练了多少遍才能够完整地演奏,不知不觉中我喜欢上了口琴。

有口琴相伴的日子是人生旅途中的美好时光,也是记忆中难以忘却的时光。记得当年中央人民广播电台每天傍晚5点有一个节目,就是由石人望老师教吹口琴,那时一有空我就跟着收音机认真地听,自己对照着反复练习,一遍一遍地体会音准、节奏和快慢。俗话说,熟能生巧。持续不断的练习可以让一项技艺从必然王国到达自由王国。经过一段时间的摸索,我终于能演奏一些当时流行的歌曲了。在班级举行的晚会或文艺演出时常能得到老师同学们一些鼓励的掌声,这更激起了我的学习欲望。有一次在新华书店,我看到一本《口琴吹奏法》和《中外口琴通俗曲选》,便迫不及待买回家看。原来吹奏口琴还是有一些技巧的,正如王安石《游褒禅山记》里所说,其进愈深,其进愈难,而其见愈奇。有了理论的指导,通过练习,我可以用二手的拇指交叉捧着口琴,一合再放开,吹出颤音;也可以口含多孔打着拍子吹出和弦。学会了在吹奏时拍子,即用口含住琴的七孔,留出一孔,其余六孔用舌头盖住,每当一拍结束的瞬间,快速地将舌头放开一次,立即又盖上,口琴就会发出“汪”的一声,产生节奏感。知道了李叔同的那首《送别》要用颤音才能吹奏出那种依依惜别的感情;《北风》这首曲子要用颤音奏法才会产生像泉水一般清纯亮丽的效果;那首广东音乐《步步高》,曲子一开始是“米家索,索米来米来哆拉嗦索”,演奏时从低音一下子跳到高音,跨度很大,节奏欢快,那种清脆嘹亮、欢快流畅的感觉必须与愉悦的情绪相融合才能体现出来。

贝多芬说:“音乐是心灵进溅的火花”。口琴携带轻便又价格低廉,既可吹奏动听的旋律还可吹奏和声乐曲,被人们誉为“口袋乐队”。那时候是口琴激发起我对生活的美好憧憬和希冀。多少年过去了,吹口琴依然是我学习和工作之余必不可少的娱乐活动,它似乎成了我生命的一部分。尤其是在那“不识愁滋味”的岁月里,在离开父母、离开温暖的家外出求学和工作的时间里,独处时,我常常拿起心爱的口琴来吹奏一番,让自己沉醉在那悠扬的琴声里。我总觉得,有了琴声,有了音乐,人的心情就有了慰藉。人生每走完一段路程,我们都要止步歇脚,品味每一段路程的快乐和忧伤。每当我走在闲暇时吹响一首首乐曲时,仿佛整个身心都融化在音乐的河流里,忘情游弋,忘记许多疲惫和烦恼。

岁月的长河,冲刷掉人们许多记忆,但是有些让人难以忘却的往事,反而会在时光的匆匆流淌中越发凸显出来。这些生活中的小小涟漪,足以激起我们回忆过去、感悟人生、思索未来。尽管时光难返,青春不再,但琴声仍在,旋律依旧,情怀未变。

友情在线

博客群友祝贺会

周亚峰

日前,群友豫芳草向博文友文团队微信群发送视频报告:团队成员杨自记接受央视记者采访,中央电视台刚刚播出。

豫芳草录制的电视实况画面显示,杨自记是在中国国际服务贸易交易会现场接受央视记者采访的。画面上的杨自记,笑容满面,风采翩翩挺有范。

面对记者采访,他应对自如侃侃而谈,颇有学者风度。他说:“我是学理工的,接触的新技术比较多,我们也需要对未来世界科技走向有个初步的了解。”

看到以上画面,在线文友纷纷向杨自记表示祝贺,一致夸赞杨自记“形象好,气质佳,讲话有高度”。晚舟对此作了高度评价,他表示,杨大哥现身央视屏幕,以高端形象出现在世人面前,展现了博文写作作者的风采,为我们博友团队长了脸,也是我们卯酉河新博客平台的光荣和骄傲。

电视画面上有字幕,博友阿诚发现采访对象标的“北京杨子机”,惊呼:“央视揭破天机了,隐藏在我们博客园多年的‘杨自记’本名杨子机也!”

见阿诚大呼小叫,晚舟作为管理团

队领班批了他:“你咋像挖出一个潜伏特务那般兴奋呢,难道你一直把博客名理解为真名?那如果当初杨子机把博客昵称取名为‘杨记羊肉馆’,你恐怕也信以为真,早想去蹭喝一碗免费羊肉汤是吧?”

“不对啊,老杨是团队老人,我们这些人的博名及本名,在济南开研讨会时都是分别写在座位席卡正面和反面的,他两面全写的是杨自记嘛,他是故意隐瞒实名。”曾为河南省人大代表的豫芳草发现新问题。

杨自记中途也上线进群了,本在群里打哈哈致谢,美滋滋地享受着博友们的好评,一听有人说他故意“隐瞒历史”,急了,赶忙作辩解:“济南研讨会上的座位席卡,都不是与会者自己填写的,是会议组织者事先打印好放在桌上的,这事怪不得我的嘛!”

申辩理由成立。责任推到当时的会议组织者阿明、玉梅、荣恩身上了。团队群友祝贺会,不经意间转了风向,变成追查问责会,好在晚舟领班还稳得住局面,他定调说:“不是‘特务’太狡猾,而是‘组织’审查不严格,此事不再议。”

人在旅途

江南行的观学体会

陶爱和

在秋天这个收获的季节里,区红色文化保护和发展协会一行人来到江苏常熟沙家浜革命纪念馆和浙江嘉兴南湖革命纪念馆参观学习,并在嘉兴学院聆听了马克思红色文化研究中心赵金飞教授关于中国共产党一大会址红船精神的精彩讲座,受益匪浅。

沙家浜是一个水网沼泽的地区,是新四军与日伪军战斗的战场。当年36名新四军伤员在夏光同志的带领下,在当地养伤,并坚持与敌人进行游击战,狠狠地打击了日伪军的嚣张气焰。沙家浜当地水沟密布,鱼水情深,始终为人民群众披肝沥胆、鞠躬尽瘁。我们要坚持以保障和改善民生为导向,努力维护好、实现好、发展好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,使改革发展的成果更多更公平地惠及全体中国人民。

1921年中国共产党第一次全国代表大会在浙江嘉兴南湖的一条游船上胜利闭幕,宣告中国共产党正式成立。这条游船因而获得一个永载中国革命史册的名字——红船,成为中国共产党历史上开天辟地大事件

的重要见证。中国共产党建党伟业所蕴含的伟大革命精神,也因此称之为红船精神。其“开天辟地、敢为人先”的首创精神、“坚定理想、百折不挠”的奋斗精神、“立党为公、忠诚为民”的奉献精神,是中国革命的宝贵精神资源。

红船精神昭示我们,凝聚中国力量,要始终践行全心全意为人民服务这一党的根本宗旨。共产党人始终要把人民群众摆得最高,看得最重,始终与人民群众同甘共苦,鱼水情深,始终为人民群众披肝沥胆、鞠躬尽瘁。我们要坚持以保障和改善民生为导向,努力维护好、实现好、发展好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,使改革发展的成果更多更公平地惠及全体中国人民。

3天的江南之行,我学到书本上学不到的知识,开阔了眼界,增强了作为一名共产党员的责任感和使命感,将进一步坚守工作岗位,全心全意为人民服务并坚持为传承、传播、保护革命的红色文化作出贡献。

新华之歌

张丰

你是鼓舞前进的号角,
吹响团结抗战的英勇乐章,
在抗日的烽火中浴血成长,
直抵“党的一个方面军”的力量。

你是党的人民的喉舌,
化身茫茫黑夜中的一束灯光,
穿硝烟,浴烽火,立潮头,谱新章,
你记录下一个民族的苦难辉煌。

从一张新华日报,
到现代传媒的立体交响,
告别铅与火,跨进电与光,
乘着互联网的翅膀在云端翱翔。

传播党的主张,
记录时代风云激荡,
推动社会进步,
守望公平正义阳光。

为人民抒写抒情,
为时代立传歌唱,
不忘初心使命,
永葆激情浩荡,
勇当“史上最牛创业团队”,
争创百年伟业辉煌!

心底里的晚村

韦江荷

炊烟何时在推土机的轰隆
声中不告而辞?

从此变得寡言。

心底泛着无须隐喻的倒影,
萤火虫从堤坝上来来回回打
着灯笼,

老水牛的长哞,

一次次惊醒夜色,

星星照映着夜鹭划过潋滟的
水面,

鱼儿赶不上岸上的一群孩子
欢声跳跃,

试图从鹊声的巨网里够着天
边的归帆。

茅屋的屋顶一只猫弓着身,
想逮住日益饱满的月亮,

尝尝比鱼还鲜美的滋味。

炊烟会在不经意中走进视线,
记忆里的门扉之外。

檐下,

稻草之香凝结在凝固的时间,
化不开,

永远漏着微微细风的日子。

涂抹天空的炊烟,
常伴随一字排开的南飞的
雁群,

在一个晚村的天空。



滩涂晨曲

董溪 摄

多彩自然

迷人的条子泥

陈万荣

退一马平川”的迷人景象。游客三五成群,有的驻足观赏,有的边走边看,还有人大步流星、勇往直前。

当人们转过港湾登上“观海台”时,一个个被眼前的壮观惊呆了:远方,星星点点的渔船在捕捞作业,一望无际的风帆在飞速旋转;近处,数不清的鸟儿在海面飞翔,有的顺风展翅,有的逆风昂首,有的升空突飞。为什么有这么多鸟儿在这里聚集群?游客们百思不解。导游告诉大家,条子泥地理位置适中,生物多样性丰富,是候鸟迁徙不可替代的停歇地、换羽地和越冬地,这里的气候更有利鸟儿生长、繁殖。目前已知有400多种鸟类在这片湿地安营扎寨,其中有1种极危物种、5种濒危物种、16种易危物种。人与自然和谐相处,让条子泥成为名副其实的鸟类“天堂”。

大自然变幻莫测,惊涛拍岸的画面几乎一闪而过,马上变得风平浪静,海面像一块硕大的玻璃,反射的阳光也显得

那样温柔。渐渐的,潮水向后退缩,向大海深处逃遁。大海再次揭开神秘面纱,海潮露出本相,犹如一床舒展神韵的地毯。小螃蟹纷纷钻出洞口,在沙滩上横行。五颜六色的小贝壳,也在泥泞中扭扭捏捏。难怪有人形容条子泥是“活水、活沙、活滩”。

这时候,赶海的人成群结队扛着捕捞工具出发了,有的拾泥螺,有的挖海蛏。游客们再也按捺不住寂寞,胆小的蠢蠢欲动,胆大的脱掉鞋袜,卷起裤腿,高一脚低一脚地追逐小螃蟹,不慌不忙地捡贝壳。他们中的大多数人是第一次与海滩零距离接触,身上沾了污泥,心里却美滋滋的。

集风、雨、潮、淮、洋、港、口、洼,

候鸟、鱼虾、螃蟹、贝类于一体的条子泥,

日日夜夜现场直播着别样风情。千百年来,

一代代赶海人,在吟唱丰收渔歌中见

证了这里的神奇、壮美与富有。

心香瓣瓣

江建新

情缘